
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/13468 

 14.04.2025 
 

Datum des Originals: 14.04.2025/Ausgegeben: 22.04.2025 

 
 
Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 5269 vom 13. März 2025 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
Drucksache 18/13088 
 
 
 
Duisburg-Meiderich: Ein Stadtteil in Angst – Petition macht den Landtag auf schlimme 
Zustände aufmerksam 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Überfälle, Einbrüche, Bedrohungen: Die Menschen in Duisburg-Meiderich fühlen sich mit den 
katastrophalen Zuständen allein gelassen und wollen diese nicht mehr hinnehmen. Anwohner 
und Geschäftsleute verlangen Maßnahmen gegen kriminelle Jugendbanden, „gegen Vanda-
lismus, Diebstahl, Brandstiftung und Raub“, damit das Dorfidyll wieder zurückkehren kann. 
Denn schon seit längerer Zeit herrschen in Meiderich „Angst und Schrecken“.1 
 
Durch eine neue Online-Petition, die die Fragen „Wo ist der Aufschrei? Was unternehmen 
Stadt, Polizei und Politik?“ aufwirft, soll nun der Landtag in Düsseldorf aufgefordert werden, 
sich mit den schlimmen Zuständen am Meidericher Busbahnhof und auf der Einkaufsstraße 
zu beschäftigen und die Sicherheit im Stadtteil wieder herstellen. Die Anwohner und Ge-
schäftsleute verlangen Maßnahmen gegen kriminelle Jugendbanden, „gegen Vandalismus, 
Diebstahl, Brandstiftung und Raub“, damit das Dorfidyll wieder zurückkehrt. Dass in Meiderich 
nicht länger „Angst und Schrecken“ herrschen. Die Petition beinhaltet auch die Feststellung, 
dass „offenbar nicht genug“ getan wurde und wird. Die Probleme seien seit Jahren nicht nur 
bekannt, sie seien vielmehr schlimmer geworden und hätten nun den gefühlten „Höhepunkt“ 
erreicht. Die Konsequenzen spiegeln sich darin wider, dass Geschäftsleute ihre Läden aus 
Angst vor Überfällen vor Einbruch der Dunkelheit schließen und sogar ans Wegziehen denken. 
Darüber hinaus gibt es Eltern, die ihre Kinder bereits auf Schulen in anderen Stadtteilen schi-
cken, weil sie fürchten, dass ihr Nachwuchs in Meidericher Schulen nicht länger sicher ist.2 
 
„Wir wollen uns in unserem Stadtteil endlich wieder sicher fühlen, für unsere Kinder, für unsere 
Geschäfte, für uns“, heißt es in der Petition, die von der Landespolitik „einen Plan und eine 
Strategie“ fordert, die die Sicherheit nachhaltig wieder herstellen. An Weihnachten 2024 hatte 
die Petition die notwendigen 1.000 Unterschriften zusammenbekommen. Sollten sie einer 
Überprüfung standhalten, muss sich der Landtag demnächst mit der Sicherheit rund um die 
Von-der-Mark-Straße in Meiderich beschäftigen. Nicht nur Alteingesessene, sondern auch 

 
1 Vgl. https://www.waz.de/lokales/duisburg/article407960663/angst-im-stadtteil-landtag-soll-jetzt-einge-
schaltet-werden.html. 
2 Ebenda. 
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„integrierte Ausländer“, für die nach Jahrzehnten Deutschland ihr Zuhause geworden, bekla-
gen die Zustände: 
 
„Neu eingewanderte Ausländer (inklusive Kinder und Jugendliche) sind so unglaublich frech, 
unverschämt, beleidigend und provozieren Passanten mit allen möglichen Mitteln.“ Zudem sei 
die Von-der-Mark-Straße „mittlerweile voll mit diesen Menschen“, so dass man „Angst um die 
Zukunft [der eigenen] Kinder“ habe.3 
 
Es ist davon auszugehen, dass für die Petition, die noch bis zum 19. Juni 2025 läuft, nach 
Fristende genug Unterschriften gültig sein werden, damit sich der Landtag mit der Sicherheit 
auf der Meidericher Einkaufsstraße und rund um den Busbahnhof beschäftigen wird. Die Be-
zirksvertretung Meiderich/Beeck hatte bereits im Oktober 2024 ein umfangreiches Handlungs-
konzept beschlossen, das unter anderem eine Messerverbotszone forderte sowie Polizeika-
meras. Allerdings ist eine Messerverbotszone keine Option mehr und nach einer rechtlichen 
Prüfung hat die Polizei Duisburg mitgeteilt, dass ihre mobilen Kameras in Meiderich nicht zeit-
nah aufgestellt werden.4 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 5269 mit Schreiben vom 14. April 2025 na-
mens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Datenquelle für die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitätsentwicklung ist die Polizeiliche 
Kriminalstatistik. Sie wird nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien erstellt. Die Erfas-
sung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittlungen und führt häufig zu einem 
zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen Erfassung. Die 
Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines Folgejahres für 
das Vorjahr veröffentlicht wird. Bis zur Veröffentlichung führt das Landeskriminalamt Nord-
rhein-Westfalen umfangreiche und aufwändige Prüfroutinen im Rahmen eines Qualitätssiche-
rungsprozesses durch. Insofern liegen Daten für das Jahr 2025 derzeit nicht vor. 
 
Die Erfassungsrichtlinien der Polizeilichen Kriminalstatistik Nordrhein-Westfalen sehen keinen 
kriminalstatistischen Unterbereich für den Bereich Duisburg-Meiderich vor. Zur Beantwortung 
der Fragen wurden hilfsweise die Ortsteile Obermeiderich, Mittelmeiderich und Untermeiderich 
ausgewertet. 
 
 
1.  Wie viele Straftaten wurden in Duisburg-Meiderich seit 2020 bis heute pro Jahr 

registriert?  
 
Die polizeilich bekannt gewordenen Straftaten für die Ortsteile Obermeiderich, Mittelmeiderich 
und Untermeiderich der Kreispolizeibehörde Duisburg bitte ich der folgenden Tabelle zu ent-
nehmen. 
  

 
3 Ebenda. 
4 Ebenda. 
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Jahr Fälle 
2020 5 325 
2021 4 191 
2022 4 075 
2023 3 980 
2024 4 860 

 
 
2. Wie viele Gewalttaten wurden in Duisburg-Meiderich seit 2020 bis heute pro Jahr 

registriert?  
 
Zur Beantwortung der Frage wurden der Summenschlüssel „Gewaltkriminalität“ sowie die „vor-
sätzliche einfache Körperverletzung“ ausgewertet. Der Summenschlüssel „Gewaltkriminalität“ 
umfasst folgende Delikte:  
 
• Mord, Totschlag und Tötung auf Verlangen,  
• Vergewaltigung, sexuelle Nötigung und sexueller Übergriff im besonders schweren Fall 

einschließlich mit Todesfolge,  
• Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf Kraftfahrer,  
• Körperverletzung mit Todesfolge,  
• gefährliche und schwere Körperverletzung, Verstümmelung weiblicher Genitalien sowie  
• erpresserischer Menschenraub, Geiselnahme und Angriff auf den Luft- und Seeverkehr.  
 
Die polizeilich bekannt gewordenen Fälle des Summenschlüssels „Gewaltkriminalität“, ergänzt 
um die „vorsätzliche einfache Körperverletzung“, für die Ortsteile Obermeiderich, Mittelmeide-
rich und Untermeiderich der Kreispolizeibehörde Duisburg bitte ich der folgenden Tabelle zu 
entnehmen. 
 
Jahr Fälle 
2020 462 
2021 458 
2022 599 
2023 520 
2024 654 
 
 
3.  Wie viele Gewalttaten wurden in Duisburg-Meiderich auf öffentlichen Straßen und 

Plätzen seit 2020 bis heute pro Jahr registriert?  
 
Die polizeilich bekannt gewordenen Fälle des Summenschlüssels „Gewaltkriminalität“, ergänzt 
um die „vorsätzliche einfache Körperverletzung“, mit der Tatörtlichkeit „Straße, Platz innerhalb 
geschlossener Ortschaften“ oder „Straße, Platz außerhalb geschlossener Ortschaften“ für die 
Ortsteile Obermeiderich, Mittelmeiderich und Untermeiderich der Kreispolizeibehörde Duis-
burg bitte ich der folgenden Tabelle zu entnehmen. 
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Jahr Fälle 
2020 127 
2021 113 
2022 145 
2023 141 
2024 138 

 
 
4.  Welche Tätermerkmale weisen die in Frage 3 verantwortlichen Tatverdächtigen je-

weils auf? (Bitte nach Alter, Geschlecht und Nationalität aufschlüsseln.)  
 
Das Geschlecht der ermittelten Tatverdächtigen bitte ich der folgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Berichtsjahr  insgesamt Geschlecht 
männlich weiblich 

2020  116  95  21 
2021  117  99  18 
2022  150  124  26 
2023  123  104  19 
2024  132  109  23 

 
Das Alter der ermittelten Tatverdächtigen bitte ich der folgenden Tabelle zu entnehmen. 
 
Berichts-
jahr 

Altersgruppe 
Kinder Jugendliche Heranwachsende Erwachsene 

2020  10  14  9  83 
2021  12  21  9  75 
2022  10  24  19  97 
2023  12  23  9  79 
2024  5  18  15  94 

 
Die Staatsangehörigkeiten dieser ermittelten Tatverdächtigen bitte ich der Anlage 1 zu ent-
nehmen. 
 
 
5.  Wie lauten die Vornamen der in den Fragen 3 und 4 verantwortlichen deutschen 

Tatverdächtigen jeweils?  
 
Die Vornamen der ermittelten Tatverdächtigen mit der deutschen Staatsangehörigkeit bitte ich 
der Anlage 2 zu entnehmen.  
 
 



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 4

2020 2021 2022 2023 2024
Afghanistan   2  1   
Ägypten      1
Albanien      1
Algerien  1     1
Benin      1
Bulgarien  2   2   1
Deutschland  64  70  95  82  69
Frankreich      1
Ghana   1  1   
Griechenland   1    
Großbritannien und Nordirland   1    
Guinea   1    
Irak   2  3   2
Iran Islamische Republik    2   
Italien    1  1  
Kolumbien  1     
Kosovo   1  2  1  
Kroatien  1  1    2
Lettland    5   
Libanon      1
Liberia      1
Litauen   1  1  1  
Marokko    2   
Niederlande    1  1  
Nigeria    3   
Nordmazedonien  4  2   1  1
Polen  5  2  4  2  2
Rumänien  16  13  3  11  10
Russische Föderation    1   
Serbien   1  1  2  3
Slowenien  1  2  3   7
Sri Lanka   1    
Staatenlos  1     
Syrien, Arabische Republik  6  7  4  6  11
Thailand    1   
Tunesien    1   
Türkei  14  7  11  14  16
Ungeklärt   1  2  1  1

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrStaatsangehörigkeiten
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024
Abdullah  1  1    1
Abdulrahman     1  
Achim     1  
Adalbert    1   
Adnan    1   
Adrian  1    1  
Adriana     1  
Adriano    1   
Agan    1   
Ahmet  1     
Aileen     1  
Alan  1     
Aleksejs      1
Alexander  1   1  2  
Alexej    1   
Ali  1   1   
Amir    1   
Andre   2  1   
Andrea  1     1
Andreas      2
Andrej   1    
Andrew    1   
Angelika   1   1  
Angelina    1   
Anton    1   
Aram   1    
Araz    1   1
Ardashan   1    
Arno  1     
Artur    1   
Arzu    1   
Ashley   1    
Ayse      1
Aytekin     1  
Azad      1
Azrail     1  
Baris    1  1  
Bartek   1    
Batuhan     1  
Benjamin  1  1  2  1  
Beyza      1
Bilal   1    
Björn   1    
Bülent      1

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Burak    1   
Cagri   1    
Can    1   1
Canan      1
Canscher      1
Carmela  1     
Cem    1   
Cemil    1   
Cevat-Yasar      1
Ceyda     1  
Chris    1   
Christian     3  
Christopher   1    
Cihan   1    
Daniel  1  2  1   1
David  1   1   
Davut     1  
Dawid    1   
Debbie   1    
Deniz   1  1   1
Dennis     3  1
Dietmar      1
Dilges     1  
Dirk     1  
Dominik  1     1
Ebubekir     1  
Eduard  1     
Efe     1  
Efekan  1     
Ela    1   
Elif      1
Emirhan    1   
Enbiya    1   1
Enes    1   1
Enisa    1   
Ercüment    1   
Erhan     1  
Etiene    1   
Etienne    2   
Evan     1  
Fabio   1    
Fatime      1
Fatmir  1     
Felix      1
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Ferhat   1    
Filiz     1  
Firat   1    
Florian   1    
Frank     1  
Franz    1   
Fynn   1  1   
Gabriel    1  1  
Gaye    1   
Gian-Luca     1  
Giuliano      1
Gregor   1    
Gültekin      1
Haci   1   1  
Hadisa    1   
Halis  1     
Hans    1   1
Hasan    1   
Heiko   1    
Heinrich    1   
Helge     1  
Hüseyin      1
Ibrahim  1     1
Ilse  1     
Ilyas   1    
Ingeburg     1  
Isa  1     
Jacqueline  1     1
Jamil    1   
Jan     1  
Janick   1    
Janik      1
Jaqueline  1   1   
Jennifer    1   1
Jeremy    1   
Jessica     1  1
Joel-Doménique      1
Joel-Gyamfi  1     
Joey      1
Johannes      1
Jörg   1   1  
Julian    1   1
Jürgen  1   1  1  
Justin  2  1  1  1  1
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Kaan   1   1  
Kaan-Sinasi  1     
Kader    1   
Kai      1
Karl-Heinz     1  
Kassem  1     
Katharina   1    
Kemal      1
Kenan      1
Kerem     1  
Kevin  1   1  2  1
Kilian    1  2  
Klarissa  1     
Klaus    1   
Koray    1   
Kristof  1     
Lana-Christin   1    
Lea      1
Leandro-Luca  1     
Lena-Katharin   1    
Leon  1     
Leroy   1  1   1
Levend      1
Leyla   1    
Lisa     1  
Lorenzo  1    1  
Lothar    1   
Loyer    1   
Luis      1
Lukas  1   1   1
Lütfi    1   
Mahir      1
Majesty     1  
Manfred  1     
Marc    1   
Marcel  2  1  1  1  
Marco   1    
Marina     1  
Markus  1  1    
Marlon     1  1
Martin    1   
Marvin   1    
Matthias   1    
Maurice   1    
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage 5269
 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Maurice-Lukas   1    
Maximilian  1   1   
Maysam   1    
Medina   1    
Melanie  1   1   
Melihcan     1  
Mert  1     
Merushe      1
Meryem   1    
Mesut  1     1
Michael  1  1  1   1
Michaela  1     
Michelle  1     
Miguel    1   
Mikail   1    
Mirac     1  
Mirko    1   
Mohamad      1
Mohamed   1  2   
Muhammed     1  
Murat  1    1  1
Musa     1  
Mustafa      1
Nadarasa    1   
Nadia    1   
Naima     1  
Natascha     1  
Necdet  1     
Nico    1  1  
Nicole    1   
Nihat  1     
Nikita     1  
Niklas     1  
Nina     1  
Nino  1     
Nizamettin      1
Oktay      1
Oleg      1
Oliver     1  
Onur  1     
Osman      1
Pascal  1  1    
Peter   1   1  
Philipp     1  
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2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Phillip   1    
Pierre     1  1
Piratheepa    1   
Rafael      1
Ralf    1   
Raphael  1     
Rene  1  1  1   
Ride      1
Rifat   1    
Roland   1    
Roman    1   
Rüdiger  1     
Sabrina   1    
Sahan   1    
Samira      1
Sandra    1   
Sara  1     
Sarah   1    1
Sascha   1    
Sascha-Daniel  1     
Sercan     1  
Shkelqim  1     
Sibel     1  
Siegfried   1    
Silvana  1     
Simon  1     
Sinan    1   
Stefan   1    
Stefanie     1  
Steffen    1   
Stephan   1   1  
Sven  2    1  
Svenja    1   
Tamara   1   1  
Tarek      1
Tarik    2   
Thomas  1  1    
Tim    1  1  
Timo     1  
Timur    2   
Tina      1
Tobias    1  1  
Tolga      1
Tyler     1  
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 Antwort zu Frage 5

2020 2021 2022 2023 2024

Anzahl der Tatverdächtigen 
nach BerichtsjahrVornamen

Ulrich    1  1  
Uwe  1   1   
Vanessa     1  
Vincent   1    
Vinotharan   1    
Yasin    1   
Yill-Marie    1   
Yilmaz   1    
Yunus     2  
Yusuf      2
Yusufcan   1    
Zakareya    1   
Zeynel   1   1  
Zoe    1   
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